

# 市场监管总局:严查“神医”“神药”等五类广告

新华社消息 记者4月17日从市场监管总局获悉,今年将严查“神医”“神药”广告、食品广告疗效化宣传、保本无风险的金融理财广告、职业技能培训类违法广告、互联网违法广告等,切实守护消费者合法权益。

市场监管总局近日印发《关于维护广告市场秩序 营造良好消费环境的通知》,在全国开展广告市场秩序整治。聚焦重点民生领域和互联网新兴媒介,从“医疗、药品、保健食品、特殊医学用途配方食品、医疗器械广告”“普通食品广告”“金融广告”“教育培训广告”

“互联网广告”5个方面明确了2025年广告监管有关重点任务。

在医疗、药品、保健食品、特殊医学用途配方食品、医疗器械广告监管方面,通知强调要从严查处宣称保证治愈癌症、绝症或者治愈近视等误导群众健康观念、危害群众生命健康安全的违法广告。

在普通食品广告监管方面,通知规定要依法查处普通食品广告宣传具备保健功效或者疾病预防治疗功能,以及无事实依据、违反相关标准规定宣称“零糖”“零卡”“无添加”“不含防腐剂”等违法违规行为。

在金融广告监管方面,通知要求重点关注面向低收入人群、在校学生、老年人等社会群体发布的贷款广告,依法查处含有“免审核”“无担保”“零利率”等明示或者暗示保本、无风险或者保收益等内容的金融违法广告。

在教育培训广告监管方面,通知强调要关注面向高校毕业生、求职者发布的职业技能培训类广告,对于虚构、冒用国家机关名义发布广告、广告中虚构所谓“职业资格证书”以及宣称能“包工作”“快速致富”等严重扰乱就业秩序的,依法会同有关部门予以整治。

在规范互联网广告活动方面,通知要求加大对“软文”广告的规范力度,依法查处借助人工智能冒充专家、学者、明星、网红等公众人物发布广告等违法违规行为;进一步推动互联网平台企业加强广告合规建设、落实互联网平台责任。

市场监管总局表示,将整治工作与广告合规助企行动结合起来,帮助经营主体理解把握法规政策界限,增强依法合规经营意识和能力,有力维护广告市场秩序,为大力提振消费营造放心、安心、舒心的消费环境。

(赵文君)



4月16日,人们在辽宁丹东鸭绿江口候鸟栖息地观看、拍摄“鸟浪”。近日,辽宁丹东鸭绿江口候鸟翔集,形成壮观的“鸟浪”,引来游人观赏。近年来,鸭绿江口湿地生态明显改善,生物多样性逐步恢复,迁徙水鸟数量逐年增多。

摄影/新华社记者 周华

## 全美首例!加州就关税问题起诉特朗普政府

新华社消息 美国加利福尼亚州民主党籍州长加文·纽森4月16日宣布就关税问题起诉共和党籍总统特朗普政府,指责后者滥用关税政策的行为“违法”。这是美国首个对特朗普关税“大棒”发起挑战的州政府。

根据加州州长办公室发表的声明,这项诉讼在加州北区联邦地区法院提起,将请求法院宣布特朗普政府征收的关税无效并禁止其实施。

据路透社报道,加州在诉讼中表示,美国宪法赋予美国国会征收关税的权力,而特朗普用以制定关税政策的法律依据《国际紧急经济权力法》则不允许总统“一时冲动对所有进入美国的商品征税”。

加州是美国人口和经济规模第一大州,也是美国最大的商品进口州。根据加州州长办公室发布的数据,该州2023年国内生产总值为3.9万亿美元,2024年进出口贸易总额接近6750亿美元。此外,作为农业出口大州,加州2022年农产品出口总额达236亿美元,来自其他国家的对美反制关税预计将造

成该州数千个相关工作岗位流失。

诉讼说:“总统特朗普的关税新政已对经济造成毁灭性影响,导致股票和债券市场剧烈震荡。政策公布后数小时内,就蒸发数千亿美元市值。这种未经事先通知或正当程序就实施的重大总统举措,会导致投资遇冷,还可能将美国推向衰退边缘。”

“这是美国历史上最糟糕的乌龙球……是我们在美国现代史上经历的最自戕事件之一。”纽森16日在新闻发布会上说,“没有哪个州会比加州受到的影响更大。”

加州长期是民主党大“票仓”,特朗普3次竞选总统均未能拿下该州。纽森被视为下届总统选举民主党热门候选人之一。白宫发言人库什·德赛16日回应称,纽森应把重点放在解决加州犯罪、流浪汉和高物价问题上,而不是试图阻止特朗普政府施加关税。

美联储主席鲍威尔16日警告,美国政府的关税政策“极有可能”引发物价暂时上涨,且导致“更持续”的通货膨胀水平上升。

(刘 燮)

## 工伤保险异地就医直接结算全面实施

新华社消息 记者4月17日从人力资源和社会保障部获悉,自4月1日起,工伤保险跨省异地就医直接结算在全部地级市开展。各地依托全国工伤保险异地就医结算信息系统,逐步实现工伤职工持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。

人力资源和社会保障部、财政部、国家卫生健康委近日印发通知,明确了全面实施后工伤职工跨省异地就医相关待遇政策、就医流程、备案手续办理途径、费用结算范围及要求等事项,同时明确至“十五五”时期末,分三步走逐步实现全部三级工伤协议医疗机构以及康复和辅助器具配置协议机构全覆盖。

通知要求,参加工伤保险并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的异地长期居住、常驻异地工作和异地转诊转院等工伤职工,可以申请办理跨省异地就医相关费用直接结算。(姜琳)

## 九部门发文:48条举措促进服务消费提质惠民

新华社消息 记者4月16日从商务部获悉,商务部等九部门近日联合印发《服务消费提质惠民行动2025年工作方案》,支持扩大优质服务供给。

工作方案围绕加强政策支持、开展促进活动、搭建平台载体、扩大对外开放、强化标准引领、优化消费环境等6个方面,提出48条具体任务举措,既涵盖餐饮、住宿、健康、文化娱乐、旅游休闲、体育赛事等主要行业领域,也包括了旅游列车、空中游览、跳伞飞行、超高清电视、微短剧等新业态、新场景。

工作方案注重统筹国内国际双循环、坚持供需两端发力,通过“对外开放、对内开放”的办法,支持扩大优质服务供给。同时,坚持问题导向,聚焦“一老一小”等民生关切,针对性制定支持家政、养老、托育、健康消费等专项政策举措,更好满足人民日益增长的美好生活需要。

工作方案要求各地方、各有关部门加强政策协调和工作协同,提升服务消费提质惠民行动影响力,营造有利于服务消费发展的良好氛围。

(谢希瑶 王雨萧)